НОД Беседа «Зимующие птицы»
Цель: уточнить представление детей о знакомых птицах, условиях их жизни, роли человека в жизни зимующих птиц, учить узнавать птиц по внешнему виду, воспитывать чувства заботы, сострадания.
Оборудование: иллюстрации зимующих и перелетных птиц, грамзапись «Голоса птиц в природе».

Ход беседы

- Можно их сейчас услышать в природе?

- Почему нельзя?

- Почему птицы улетели?

- Где зимой находятся насекомые?

Вместе с воспитателем дети подводят итог: многие птицы улетели в теплые края, так как на улице похолодало и для них не стало корма, все насекомые спрятались в свои укрытия.
Ребята, как можно назвать этих птиц одним словом? Правильно, перелетные. (Дети выбирают этих птиц на картинках).

Сейчас мы отправимся в гости к птицам, которые от нас не улетели, а остались здесь зимовать. Как мы назовем этих птиц одним словом? Правильно, зимующие. (Дети выбирают картинки с изображением зимующих птиц и называют их): снегирь – красногрудый, чернокрылый; ворона – важная, горластая; сорока – белобокая, длиннохвостая, непоседливая; голубь – сизокрылый; воробей – веселый, шустрый, маленький.
А теперь отгадайте, кто поет «синь-синь-синь»? (Синица). Кто трещит? (Сорока). Кто воркует? (Голубь). Кто каркает? (Ворона). Вы правильно отгадали всех птиц.

А теперь давайте с вами рассмотрим фотографии и вспомним, каких птиц можно увидеть в округе, какие кормятся на участке. Дети делают вывод, что все птицы приспособлены к самостоятельной добыче корма, но зимой его очень мало, поэтому зимующим птицам надо помогать. Для этого люди делают кормушки – это доброе дело людей, любящих природу. 
А теперь я вам предлагаю послушать небольшой рассказ.

Зима – очень трудное время для птиц, особенно если она морозная и снежная. Не найти птицам под снегом корма. Голодная птица сильно страдает от холода. Зимой день короткий, а чтобы выжить, не замерзнуть, пищи нужно съесть гораздо больше, чем летом. В первую очередь надо заботиться о птицах – верных друзьях леса и сада. Не только летом, но и зимой они целыми днями прыгают с ветки на ветку. Они ищут щели и трещинки в коре деревьев, где прячутся насекомые. Если же ветки покрылись ледяной корочкой после оттепели или был сильный снегопад, то для птиц наступает тяжелое время. Вот поэтому нужно поддерживать птиц. Мы с вами должны проявить заботу и внимание, кормить птиц зимой. 
Для корма пригодны семена различных растений: подсолнуха, многих сорных трав, дыни, тыквы, пшеницы и даже хлебные крошки. А вот овес, пшено клюют только воробьи и овсянки. Они же очень любят хлеб. Синицы, кроме семян, очень любят клевать несоленое сало. Кусочки обвязывают ниткой и развешивают на тонких ветвях. На толстые ветки или в кормушки такое лакомство для синиц класть бесполезно – утащат проворные вороны.
А теперь давайте подойдем к окошку, и тихонько понаблюдаем: какие птички прилетают на кормушку, как они себя ведут и как проворно кормятся синички, цепляясь коготками за кусочки сала. (Во время наблюдения делается фоторепортаж).

В конце беседы дети заучивают стихотворение:

Хлебных крошек не жалей,

Заслужил их воробей.

Ты приладь ему кормушку,

Кликнет он свою подружку.

И пойдет веселый стук – 

Тук-тук-тук, тук-тук-тук.

Домашнее задание: изготовление со взрослыми кормушек для птиц.
НОД  для детей подготовительной группы «Удивительная птица-горихвостка».

Подготовили  воспитатели: Литвинова Валентина Николаевна, Цильман Наталья Владимировна МБДОУ «Детский сад «Росинка»  г. Бирюча».
Цель: познакомить детей с птицей года 2015-горихвосткой. Уточнить представление детей о знакомых птицах, условиях их жизни, роли человека в жизни  птиц, учить узнавать птиц по внешнему виду, воспитывать чувства заботы. 
Оборудование: иллюстрации зимующих и перелетных птиц, аудиозапись «В лесу», маска кошки, шапочки горихвосток.

                                           Ход НОД
Ребята, я предлагаю вам сегодня поговорить о птицах (звучит аудиозапись «В лесу» с голосами разных птиц).
- Каких птиц вы узнали по голосу?
Вы услышали кукушку, сороку, соловья, дятла, синичку, воробья и пение многих птиц. А все ли птицы живут постоянно на одном месте? Правильно, нет. На какие две группы можно разделить всех птиц? Молодцы, перелетные и зимующие.
Я вам предлагаю внимательно рассмотреть картинки с птицами и разделить их на две группы: зимующие в наших краях и перелетные. Вы правильно выполнили задание. У меня есть фотографии еще одной перелетной птицы.  Это горихвостка – птица, хвост у которой как будто горит. Она выбрана птицей 2015 года в нашей стране. Горихвостка прилетает к нам в апреле, а улетает раньше других птиц - в августе. Пара этих птиц выводит птенцов два раза в год. Самка откладывает 6-7 яиц голубого цвета  (показ картинки с гнездом и кладкой яиц). Когда в гнезде появляются птенцы,  родители кормят их две недели до 500 раз в день. Питаются горихвостки жуками, комарами, мухами, личинками и гусеницами разных насекомых. Об этой красивой и смелой птичке люди сложили легенду.  Послушайте ее.
В далекие, давние времена на земле не было огня. Людям негде было обогреться, без огня они не могли приготовить себе пищу, ничто не защищало их от диких животных. Огонь был доступен только богам. На Священной горе только они могли любоваться стихией огня. Только перед ними языки пламени исполняли свои ритуальные танцы. Здесь вершились судьбы земные. Люди взывали к богам, умоляли пожалеть род человеческий и дать огонь на землю.
И вот однажды доброе сердце маленькой птички не выдержало, и она решила помочь людям. Смелая птичка пролетела низко над огнем, коснувшись хвостом пламени, и на своем хвосте понесла спасительный огонь на землю. Она не знала, что ждет ее там, на земле, и не думала о себе, она заботилась только о людях. 
Птичку с горящим хвостом, назвали горихвосткой. До сих пор в ее оперении сохранился огненный след. А благодарные люди стали сажать сады и парки, чтобы горихвостке там было уютно жить.
Давайте нарисуем эту красивую птичку  для того, чтобы рассказать о ней своей семье дома. ( Дети рисуют под музыку «Звуки леса»). Какие прекрасные рисунки у вас получились!

А сейчас предлагаю вам поиграть в подвижную игру  «Кошка и горихвостки». 
Правила игры: выбирается несколько детей – «горихвостки», а один ребенок – кошка. На всех надеты соответствующие маски-шапочки, остальные дети по 4-5 человека берутся за руки, образуя круги – «дома горихвосток». В каждом размещается по 1-2 «горихвостке». «Кошка» находится в стороне. Под музыку «горихвостки» летают по залу, машут крыльями. С окончанием музыки появляется «кошка» и старается поймать «горихвосток». Птички с криком «уить-тр-тр, уить-тр-тр», (именно такой сигнал тревоги у обыкновенной горихвостки), прячутся в своих домиках, в которых может находиться не более двух птиц. Пойманных «горихвосток» «кошка» уводит к себе. Игра повторяется 3-4 раза.
