ОТЧЁТ
[bookmark: _GoBack]о работе  родительского комитета за 2016-2017 г. МБДОУ «Детский сад «Росинка» г. Бирюча».

В период с сентября 2016г. по август 2017г. председателем родительского комитета МБДОУ «Детский сад «Росинка» г. Бирюча» являлась Маслова А.М.  Она же выполняет функции члена родительского комитета  старшей группы детского сада. Секретарем являлась Захарченко Наталья Ивановна, членами родительского комитета были: финансовые вопросы ответственная Алиева С.С., за культурно-массовые мероприятия – Сидельникова С.И., за оповещение других родителей по иным вопросам  - Калистратова М.С.

Состав РК избирается ежегодно на общем родительском собрании.

Основной задачей, стоящей перед родительским комитетом, является организация и координация работы родителей на проведение единой с руководством детского сада линии в воспитательной работе с детьми и их родителями.
Кроме того, деятельность комитета направлена на:
· Укрепление связей между семьей и школой.
· Содействие в укреплении жизни и здоровья детей, защите их законных прав и интересов.
· Привлечение родительской общественности к активному участию в жизни детского сада. 
· Помощь в организации и общественных мероприятий. 
· Организацию педагогической пропаганды среди общественности семейных ценностей, здорового образа жизни и т.п.
Родительский комитет групп  работает под руководством заведующего учреждением ( администрации учреждения) и председателя родительского комитета учреждения.  Функции и содержание его деятельности представлены в «Положении о родительском комитете» и Плане работы на учебный год по реализации общих мероприятий родительского комитета и Планов работы групповых родительских комитетов. Между администрацией учреждения, родительским комитетом учреждения и родительским комитетом группы существует постоянная обратная связь.
В своей деятельности родительский комитет руководствуется Конвенцией о правах ребенка, федеральным, региональным, местным нормативными актами  в области образования и социальной защиты населения и Уставом учреждения.
· В состав комитета учреждения  входят родители воспитанников – по одному от каждой группы и дополнительно 1 человек выполняющий функции секретаря, в группах родительских комитетов состав по 4 человека. 
· Свою деятельность члены Комитета осуществляют на безвозмездной основе.
· О своей работе родительский комитет учреждения  отчитывается на собрании по итогам года, групповой  родительский комитет отчитывается ежеквартально. 
· Комитет правомочен выносить решения при наличии на заседании не менее половины своего состава. Решения принимаются простым большинством голосов. В случае равенства голосов решающим является голос председателя.
· Решения родительского комитета носят рекомендательный характер. 
· Комитет ведет протоколы своих заседаний,  в соответствии с инструкцией о ведении делопроизводства в учреждении.
· Протоколы хранятся в канцелярии учреждения.
· Информационная деятельность родительского комитета  организована на официальном сайте детского сада, в уголках для родителей.

За истекший период родительским комитетом было передано в дар (безвозмездно) МБДОУ «Детский сад «Росинка» г. Бирюча» для использования в образовательных целях следующие предметы:

	№ п/п
	Наименование 
	Цена, руб

	1
	Палас 4*5м
	1500



Принятые в дар предметы оформлены соответственно требованиям утвержденному Положению «О порядке привлечения внебюджетных денежных средств в МБДОУ «Детский сад «Росинка» г. Бирюча»» и поставлены на баланс ДОУ.

Также силами родителей ДОУ был отремонтирован музыкальный зал.

На текущий учебный год. 2017-2018г. председателем РК избрана – Маслова Алла Митрофановна (родительница воспитанников 2 младшей и подготовительной группы). Секретарь Захарченко Наталья Ивановна, члены РК: Сидельникова Светлана Ивановна, Калистратова Марина Сергеевна, Алиева Светлана Сергеевна.












